Formelsammlung zur Seite 45
Mathematik I/11/111 fur die Beruflichen Fachrichtungen

¢ In Kurzschreibweise findet man die Produkt- und die Quotientenregel auch in folgende
Form:

u , u.v—-u-v’
= = f=—2

Vv

f=uv => f'=u-.-v+u-v' bzw. f=

e Die Produktregel lasst sich in folgender Form verallgemeinern:

Sind f,f,,....f, differenzierbar, so ist die Funktion f =f, -f,-...-f

Funktion, und es gilt:

fr(x)=f1 (%), (X)-ooofr (X)+FL(X) - F5 (X)-oef (X)) + o+ (X) - F5 (X)L (X))

eine differenzierbare

n

e Wendet man die Quotientenregel speziell auf h(x)=

g'(x)
[o(3)]"
Diese Regel lasst sich auch mithilfe der Kettenregel beweisen, wie sich auch umgekehrt
mittels der Reziprokenregel und der Produktregel die Quotientenregel beweisen lasst.
o Die Regel tber die Ableitung der Umkehrfunktion kann man aus der Kettenregel herleiten,
wenn man beachtet, dass gilt: fof™ =id bzw. (f of‘l)(x) =x firalle xeD, ., .

1 an, so erhalt man die soge-
g(x)

nannte Reziprokenregel: h'(x)=-—

o Inder Kettenregel h'(x,)=f(g(%,))-9'(x,) bezeichnetman f'(g(x,)) auch als die

auRere Ableitung und g'(x,) als die innere Ableitung.

e Verwendet man fir die Kettenregel die Kurzschreibweise h'=(f o g)/ =(f'eg)-g’ ,so
lasst sich die Kettenregel in folgender Weise verallgemeinern:

h(x)=(fof o0, )(x) = N(x)=(fofyo.0f,)(X)-(fs ofso0f, )(X)-...-Fh(X)
e Durch Anwendung der Kettenregel findet man die Ableitung der allgemeinen Potenzen

X

f(x):>(°’:e”""‘X sowie f(x):axzex"“a unter Beachtung von (ex)lze

In der folgenden Tabelle sind die wichtigsten elementaren Funktionen samt ihrer Ableitung
Ubersichtlich zusammengefasst:

f D¢ f’ Ds f D¢ f’ D
x" ,neN R n-x"? R arcsinx  [-1, 1] 1 (-1,1)
w/l—x2
L neN R\(0} — R\(0} | €COSX " [-1,1] _% (-1,1)
8 X 1-x
x* ,aeR RT a-x%*t R* arctan x R 1 R
1+x?
x| R x _|x] R\{0} | arccotx R 1 ; R
|x| X 1+X
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Man beachte, dass gilt: A=R\{

2

R COS X
R —sin X
A 1 _ A
cos? x
1+tan®x
B o1 B
sin? x
—~1-cot?x
R e X R
R a*-lna R
R\{0} 1 R\{0}
X
R* 1 R*
x-Ina
2k+1

R\{0}

[1,+00)

11

R\
(-1.1]

Seite 46
cosh x R
sinh x R
;2 _ R
cosh“ x
1—tanh?x
1
1 Rr\O
sinh? x 03
1-coth?x
1 R
x2+1
L (1,4+0)
x2 -1
1
1-x2 L
C R\
1-x [-1,1]

7| kez} sowie B=R\{k -7z | keZ}.
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